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Calculatrice qutorisée, conformément & la circwlaire n® 99-186 du 16 novembre 1999

« Toutes Jes calculatrices de poche, v compris les calculatrices programmables, alphanumeénques ou &
¢cran graphique, 4 condition que leur fonctionnement soit autonome et quil ne soit pas fait usage
d'imprimante, sont autorisées,

Les échanges de machines entre candidats, la consultation des notices fournies par les constructeurs ainsi
que les échanges d’informations par 'intermeédiaire des fonctions de transmission des calculatrices sont
interdits ».

Des que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet. |l comprend :

» 4 pages numérotées de la page 1/4 a 4/4.
+ |e formulaire de mathematiques composé de 4 pages.
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EXERCICE 1 (3 points) = IG

Dans le Iveée DUJARDIN, les classes de BTS informatique de gestion disposent de 4 salles spécialisées
A, B, C. D, Trois portes, permettant le passage dans les deux sens, relient les salles 4 et 5, les salles 4 et
('etlesgsalles Bet D.

1) Dessiner une représentation du praphe G orienté associ¢ au passage 1'une salle & une autre,

ifn 110

» - . . |1 0 0 1

2y Justlier que la matrice d'adjacence M du graphe (rcst:_-’lf.f--il b B bl
I

0100

3} Caleuler la matrice M° et justifier qu’il existe 6 circuits de longueur 2,
g g

03 2 0

‘ : L1300 2]
4) Ondonne la matrice A~ = .
2.0 0 1|
021 0)

a. Déterminer le nombre de chemins de longueur 3.
b. Donner la liste des chemins de longueur 3 avant pour origine A et pour extrémité B.
c. Le graphe admet-il des circuits de longueur 3 7 Justifier la réponse donnée.

3} Matrices el opérations Booléennes,
a. Bcrire les deux matrices booléennes 47 et a1
b. Caleuler la somme A7 @ A% @ aP on @ désigne 'addition booléenne des matrices et en
déduire la matrice M de la fermeture transitive du graphe .

EXERCICE 2 (7 points)
Les deve parties sont mdépencantes. Tous les résultats des caleuls seront arrondis au mitliéme.

Premiére partie
Au cours de Pannée scolaire 2008-2009, une enquéte a été réalisée auprés des 3000 éléves du lycée DI~
JARDIN, afin de savorr §7ils utilisent régulicérement 1"outil informatique pour leurs études. On a obtenu les
résuliats suivants
e 25% des éléves du lvcée sont inscrils en « posi-bac » et parmi ces éléves, 50% d’entre eux décla-
rent utiliser quotidiennement un ordinateur.
o 10% des éléves inscrits en « pré-bac » dans ce lycée déclarent utiliser quotidiennement un ordina-
teur.

On interroge au hasard un éléve du lycée et on délinit les événements suivants
e 4.« léléve estinscrt en « post bae n » |
e [ al¢leve ulilise quotidiennement un ordinateur ».

1} Donner les probabilités p(A), p(4) . p, (/). p,(1).

2} Calculer la probabilité des événements suivants
a.  1"¢leve est un étudiant post-bac et utilise quotidiennement un ordinateur pour ses études ;
b. 1'éléve utilise quotidiennement un ordinateur pour ses études |
c. I'éleéve est un étudiant post-bac ou utilise quotidiennement un ordinateur pour ses etudes ;
d. I'éléve est un étudiant post-bac sachant qu’il utilise quotidiennement un ordinateur pour
ses etudes.
On pourra s ‘aider d'un arbre pondéré ou d'un tableau & double entrée
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Deuxieéme partie = I G
.com

L'enquéte a montré que 50% des éléves inscrits « en posr-bac » au lycée DUJARDIN utilisent quotidien-
nement un ordinateur pour leurs études. On interroge successivement et de maniére indépendante, 64 clé-
Ves INscrits « en post-bac ».

On note X, la vanable aléatoire qui comptabilise, parmi les 64 interrogés, le nombre d™éléves, qui utilisent
quotidiennement un ordinateur.

1} Expliquer pourquot la loi de probabilité de la variable aléatoire X est une loi binomiale et préciser
les paramétres de cette loi.

2) Onadmet que la variable aléatoire X" peut étre approchée par une variable aléatoire ¥ qui suit une
loi normale de paramétres m el o
a. Démontrer que m =32 etque o =4.
b. Calculer la probabilité p(¥ <36,5) de I'événement « au plus 36 étudiants utilisent quoti-
diennement un ordinateur ».

Troisiéme partie

L'enguéte a moniré en outre que 10% des ¢éléves du lycée iscrits en « pré-hac » utilisent quotidienne-
ment un ordinateur, On interroge successivement 100 éléves du lveée inscrits en « pré-dac ». On admet
que l'effectil du lyeée est suffisamment important pour que les interrogations solent considérées comime
indépendantes.

On note X' la variable aléatoire qui comptabilise, parmi les 100 interrogés, le nombre d'éléves qui utili-
sent quotidiennement un ordinateur, La loi de probabilité de la variable aléatoire X" est donc la loi bino-
miale de paramétres n =100 et p=0,1.

1} Donner la formule qui permet d’obtenir (%" =10) et donner une valeur approchée arrondic a
milliéme de cette probahilité.
2} On admet que la variable aléatoire X' peut étre approchée par une variable aléatoire I'' qui suit
une loi de Poisson de paramétre 4.
a. Déterminer la valeur de A.
b. En utilisant la table, calculer la probabilité de I'événement : « au moins 2 éléves inscrits en
« pré-bac »utilisent quotidiennement un ordinateur »

EXERCICE 3 (8 poinis)
Lex parties A, et B sont indépendantes.
Sauf indicaiion contraire, ondonnera les résultars arrondis caumillicine,

Premiére partie

Le lyeée DUUARDIN a fait un gros effort d'investissement pour 'informatique pédagogique. Le tableau suivant donme le
nombre d ordinateurs disponibles lors des demiéres rentrées scolaires -

Années [2001 T 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 [ 2007 | 2008
x, ;rang de lannée E I 2 3 4 5 6 7 | 8 |
¥, - nombre d'ordinateurs 140 | 160 180 220 260 320 380 | 450

1) Déterminer, par la méthode des moindres carrés, une équation de la droite dajustement de ven x. sous la
forme v=ax+h. asera arrond: au dixiéme ef b a {wnité, Aucun ealcnd intermiddiare n'est exige.
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2} Avec ce modéle linéaire, donner une estimation du nombre & ordinateurs disponibles a la rentrée 2010,

3) Recopier et compléter le tableau suivant

[E:nmg de année 1 2 | 30 4 ] 5 6 7 8

5 =Iny, 4,942 | |

4y Domner le coefficient de corrélation de z en x Que peut-on en conclure 7

5} Deéterminer, par la méthode des moindres canés, une équation de la droite d” ajustement de z en x
Avcun calcul intermédiaive w'est exigé.

6) Endéduire une expression du nombre d’ordinateurs disponibles sous la forme 1= Ae"",

A sera arrondi & Dunité et B au milligme.
7} Avec ce modéle exponentiel donner une estimation du nombre d’ordinateurs dispomibles a la rentrée 2010.
Deuxiéme partie
On note f* la fonction définie sur Uintervalle [0;+eo[ par: f(x)=113 """,
On note € la courbe représentative de la fonction fdans un repére orthogonal (0,1, 7)

{(unités graphiques ; 2 cm pour une unité sur I"axe des abscisses et 1 om pour 50 unités sur I’axe des or-
données),

1) Déterminer la limite de fen +oo,

2} Détermination des variations de la fonction /.
a. Caleuler la dérivée /' et étudier son signe sur I'intervalle [0+ o] .
b. En déduire le tableau de variation de la fonction /sur Uintervalle [0+ o]

3} Déterminer une équation de la tangente 57 a la courbe ' au point 4 d’abscisse 0.

4} Tracé de la courbe &'
a. Recopier et compléter le tableau suivant, On dormera les valewrs arrondies a I 'unité.

P 1 | 2 3 4 5 6 7 [ 8
1 S | _ |

b. Tracer la courbe € et la tangente 7 dans le repére orthogonal (0,1, 7).

¢. Caleuler la valeur moyenne m de sur I'intervalle [1 ; 8]. On donnera la valeur exacte puis
la valeur arrondie 4 1'umite.
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